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El curso ha llegado a su fin y es el momento de que se realicen las tareas de evaluación para analizar si cada grupo ha adquirido las competencias que inicialmente se habían programado.  Para ello es conveniente que éste recuerde dichas competencias y objetivos, para autoanalizarse y efectuar la autoevaluación correspondiente.  Esta actividad complementará la evaluación que llevará a cabo el propio profesor, y será el objetivo de la entrevista que tendrá con cada grupo al final del curso.


En consecuencia, es hora de efectuar dicha tarea, aunque sea de forma voluntaria.  Para ello el propio equipo analizará su proceso de enseñanza/ aprendizaje a lo largo de este curso de Métodos Estadísticos de la Ingeniería, y resumirá su recensión en un máximo de 6 páginas DIN A4, que enviará al profesor a través del correo electrónico. El formato será libre.  Es decir, se analizará cuál es la opinión sobre la enseñanza recibida, y los resultados que se cree ae han obtenido: y todo ello se pondrá por escrito.  Las cuestiones que se proponen a continuación ayudarán a completar esta memoria.





Algunas cuestiones que pueden ayudar a realizar la autoevaluación del alumn@ son las que siguen:

· ¿Cuál ha sido nuestra contribución a la asignatura?, ¿se ha trabajado efectivamente en grupo?, ¿el profesor se ha dado cuenta de ello?, ¿qué hemos aprendido de nuestros compañer@s?

· ¿Cómo influirá la forma de trabajar en nuestra futura formación?, ¿qué hemos sacado de positivo?, ¿hemos trabajado de forma cooperativa o de modo individual?, ¿sirve para algo el proyecto de investigación?

· ¿En qué nos ha sido interesante la forma en la que se ha tratado la asignatura?

· ¿creemos que el trabajo cooperativo está considerado en su forma justa?, ¿debería aumentarse la contribución del grupo en la evaluación?

· ¿Qué aspectos de la metodología consideramos que nos han aportado más beneficios?

· ¿Cuál ha sido la labor del profesor: facilitador, examinador, guía, dictador, negociador, ...?

· La orientación que se ha proporcionado, ¿ha sido adecuada o es preciso mejorarla?

· ¿Se ha dado al grupo suficiente libertad para desarrollar su trabajo?, ¿ha sido el profesor quien ha impuesto su punto de vista?, ¿o ha realizado sugerencias positivas, que el grupo ha adaptado o no?

· ¿Es preciso que el profesor controle más el trabajo de cada grupo?, ¿merece la pena este tipo de trabajo?, ¿proporcina sinergias positivas?

· ¿Se han establecido nuevas relaciones con otr@s compañer@s de esta asignatura?, ¿el ambiente de trabajo ha sido distentido, agradable, ...?, ¿repetiríais esta forma de trabajo en otras asignaturas?

· En la metodología, ¿se ha dado más importancia al grupo o al individuo?, ¿se ha observado un tratamiento diferente en función del sexo?, 

· ¿El profesor ha respondido al grupo en la forma en la que éste esperaba?, ¿ha respondido a las preguntas planteadas de la forma esperada?, ¿ha hecho propuestas para seguir adelante o ha respondido para salir del paso?, ¿se ha implicado en el trabajo del grupo?
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