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AUTOEVALUCIÓN DEL ALUMNO
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El curso ha llegado a su fin y es el momento de que se realicen las tareas de evaluación para analizar si cada alumn@ ha adquirido las competencias que inicialmente se habían programado.  Para ello es conveniente que ést@ recuerde dichas competencias y objetivos, para autoanalizarse y efectuar la autoevaluación correspondiente.  Esta actividad complementará la evaluación que llevará a cabo el propio profesor, y será el objetivo de la entrevista que el profesor tendrá con cada alumn@ al final del curso.


En consecuencia, es hora de efectuar dicha tarea, aunque sea de forma voluntaria.  Para ello el grupo de trabajo analizará su proceso de enseñanza/ aprendizaje a lo largo de este curso de Métodos Estadísticos de la Ingeniería, y resumirá su recensión en un máximo de 6 páginas DIN A4, que enviará al profesor a través del correo electrónico. El formato será libre.  Es decir, se analizará cuál es la opinión sobre la enseñanza recibida, y los resultados que se cree ae han obtenido: y todo ello se pondrá por escrito.  Las cuestiones que se proponen a continuación ayudarán a completar dicha memoria.





Algunas cuestiones que pueden ayudar a realizar la autoevaluación del alumn@ son las que siguen:

· ¿He participado de forma activa en la dinámica del curso?, ¿he sido voluntario a menudo?, ¿en qué lo he notado?, ¿el profesor se ha dado cuenta de ello?, ¿he aprendido de mis errores?

· ¿He sido efectivamente responsable de mi formación?, ¿he trabajado a gusto?, ¿he estado sometido a demasiada tensión por parte de la estrategia didáctica del profesor?, ¿qué cambios le propongo realizar para que el rendimiento alumno/ profesor sea más eficiente?

· ¿Ha sido positiva en mi formación la dinámica de la asignatura?, ¿reconozco que realmente esta forma de trabajar es más eficiente para conseguir mejores resultados?, ¿creo que he aprendido realmente?, ¿el profesor ha seguido los planteamientos propuestos al comienzo del curso?

· Escoge un palabra que mejor te defina (no tiene porque ser una de las que se proponen): autor, presentador, moderador, cumplidor, oyente, contribuyente, revisor, participante, ..., un poco de todo.

· La forma en la que se ha desarrollado la asignatura, ¿qué habilidades, destrezas, competencias, ..., me ha permitido mejorar, adquirir, ...? (por ejemplo, era tímid@ y ahora puedo desenvolverme de modo más natural; puedo tener más confianza al hablar con el profesor; tengo más confianza en presentar mis dudas; ...)

· Las actividades realizadas, ¿han sido demasiadas, pocas, las justas, ...?, ¿son necesarias para una evaluación efectivamente objetiva?, ¿qué aspectos creo que no se han tenido en cuenta y hubiera sido interesante tenerlos en consideración?

· La asignatura, ¿se ha centra en el alumno o en el profesor?, ¿era más importante el desarrollo de los contenidos o el desarrollo y el aprendizaje del alumno?, ¿qué hubiera tenido en cuenta para mejorar la metodología desarrollada?, ¿cómo ha sido la dedicación del profesor?, ¿cómo ha sido la atmósfera de la clase?, ¿se han establecido interacciones positivas dentro de la clase?

· ¿El profesor se ha interesado por mi forma de trabajar?, ¿ha existido comunicación y entendimiento con él?, ¿considero que el profesor ha sido más un facilitador para poder trabajar la asignatura, que alguien que exigía?, ¿me ha dedicado el tiempo suficiente?

· Globalmente, ¿considero que mi rendimiendo ha sido adecuado?, ¿espero obtener una calificación alta, media, baja, adecuada, ....?, ¿he aprendido?

· ¿Qué ha sido lo más positivo y lo más negativo?, ¿qué se puede modificar?, ¿los objetivos que se habían previsto eran demasido exigentes, o por el contrario estaban correctamente planteados?

· ¿Cuál es mi percepción global de la asignatura?, ¿y del profesor?, ¿cuál crees que es la opinión que tiene el profesor de ti: positiva, negativa, neutral, ...?, ¿ha sido una experiencia satisfactoria?, ¿trabajaría con esta metodología el resto de las asignaturas?

En la siguiente hoja se acompaña la hoja que debe encabezar la autoevaluación del alumno, siendo importante calificar los ítems que se proponen, antes de efectuar dicha evaluación.
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