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5.4

Kanpo-memoriako datu egiturak
5.4.1. Sarrera​. Fitxategia datu-mota.

Kapitulu honetan testu​‑fitxategiak sarrera eta irteera estandarra ez bezala nola erabili ikusiko dugu. Fitxategi bitarrak nola erabili ere ikusiko dugu. Azken hau garrantzitsua da, zeren eta datu​‑multzo bat giza erabiltzailearen prestakuntza edo ikuskaritzarako zuzenduta ez dagoenean, denbora eta espazioa aurreztu baitaitezke, datuak, makinak irakurtzeko moduan, bere barne​‑adierazpidean (bitarrean) metatuz; horrela, datuak testu​‑adierazpen batetik bihurtzea duen kostua ebitatzen da. (Bihurketa hauei formateaketa deritze).

 Sarrera​‑irteera guztiak bideratzeko azpiprogramak pakete estandarretan eskaintzen dira. Pakete bakoitza erabili ahal izateko with sententzia bat ezarri beharko da. Sarrera​‑irteera eragiketak azpiprograma​ horiei deituz lortzen dira. 

Kanpo​‑fitxategiak eta fitxategi​‑objektuak. Fitxategien izen fisikoa eta izen logikoa.

Fitxategi batek sistema batean fitxategi​‑izen bakar eta iraunkorra izango du. Sistema eragile bakoitzak bere arauak ditu fitxategi​‑izenak nola osatu jakiteko. Sistemak katalogo mota batzuk mantendu behar ditu fitxategi bakoitzaren fitxategi​‑izena, kokapen fisikoa, atzipen​‑baimena, etab. erregistratzeko. 

Sarrera​‑irteera eragiketa bakoitzak, eragiketa zein fitxategitan egikarituko den identifikatu behar du nolabait. Horrelakoetan ez litzateke egokia izango xede honetarako fitxategi​‑izen soila erabiltzea, honek sarrera​‑irteera eragiketa bakun guztien katalogoa bilatzea suposatuko bailuke. Ohikoena programa batek idatziko edo irakurriko duen fitxategi bakoitza programarekiko lokala den fitxategi​‑objektu batekin (batzuetan fitxategi​‑deskribatzailea edo izen logikoa deitzen zaio) lotzea da. Fitxategi eta fitxategi​‑objektuak beraien artean ez nahasteko hemendik aurrera kanpo​‑fitxategi terminoa erabil dezakegu programaz kanpoko datu​‑egituraz hitz egiteko.

Kanpo​‑fitxategi (kanpo-izena) eta barne​‑fitxategien objektuen  (barne-izena) arteko lotura fitxategia irekitzeko eragiketaz egiten da. Lotura alderantzizko eragiketarekin bukatzen da, fitxategia itxiz. Irekitze​‑eragiketaren parametroek fitxategi​‑objektu bat eta kanpo​‑fitxategi baten fitxategi​‑izena dituzte. Fitxategi​‑izena katalogoa bilatzeko erabiltzen da eta horrela, fitxategiaren kokapen fisikoa determinatzen du, atzipen​‑baimenak egiaztatzen ditu, etab., eta katalogoan honi buruz lortutako informazioa fitxategi​‑objektuan metatzen da. Beste sarrera​‑irteera eragiketa batzuek (irakurtzea eta idaztea bezala) fitxategi​‑objektu hau parametro gisa eman dezakete, eta ez da behar beste erreferentziarik fitxategi​‑izenari buruz edo katalogoari buruz. 

5.4.2 Testu-fitxategiak 

Testu​‑fitxategi bat lerro eta karakterez osatutako bi dimentsioko egitura​ da. Posible da, baita ere, testu​‑fitxategi bat dimentsio bakarreko egitura moduan ikustea lerro bakoitzak lerro​‑amaierako marka bat duela eta azken lerroak fitxategi​‑amaierako marka bat duela kontsideratuz. Ikuspuntu honetatik, testu​‑fitxategi bat elementu gisa karaktere grafikoak, lerro​‑amaierako markak,  eta fitxategi​‑amaierako markak dituen fitxategi sekuentzial arrunt bat bezala da. 

Amaiera​‑marka hauen izaera ez dago Ada.Text_IO​‑n definitua. Bakoitza kontrol​‑karaktere batez, kontrol​‑karaktereen konbinazio baten bidez, edo beste era batera adierazi behar da.  Erabiltzaileak Ada.Text_IO, Ada.Integer_Text_IO eta Ada.Float_Text_IO paketeetako azpiprograma egokiari deitzen dio amaiera​‑markak sortzeko edo beraien agerpena detektatzeko.

Hemen dituzu Ada.Text_IO paketeko azpiprograma garrantzitsuenen erazagupena (xehetasun batzuk kenduta):



type File_Mode is (In-File, Out_File);



--  Fitxategien kudeaketa



procedure Create

(File
: in out File_Type);







 Mode
: in File_Mode := Out_File;







 Name
: in String );



procedure Open

(File
: in out File_Type;







 Mode
: in File_Mode;







 Name
: in String);



procedure Close

(File
: in out File_Type);



--  Zutabe eta lerroaren kontrola



function End_of_Line 
(File
: in File_Type)








return Boolean;



function End_of_File
(File
: in File_Type)








return Boolean;



procedure Skip_Line
(File
: in File_Type;







 Spacing: in Kopuru_Positiboa := 1);



procedure New_Line
(File
: in File_Type;







 Spacing: in Kopuru_Positiboa := 1);



--  Karaktereen sarrera-irteera



procedure Get

(File
: in File_Type;







 Item: out Character);



procedure Put

(File
: in File_Type;







 Item: in Character);



--  String-en sarrera-irteera



procedure Get

(File
: in File_Type;







 Item: out String);



procedure Put

(File
: in File_Type;







 Item: in String);



procedure Get_Line
(File
: in File_Type;







 Item: out String;







 Last
: out Natural);



procedure Put_Line
(File
: in File_Type;







 Item : in String);

Nahiz eta hemen ez erakutsi, Ada.Text_IO​‑ko azpiprograma gehienei fitxategi parametrorik gabe dei dakieke. End_of_Line, End_of_File, Skip_Line, Get eta Get_Line kasuetan sarrera​‑fitxategi estandarra lehenesten da; New_Line, Put eta Put_Line kasuetan irteera​‑fitxategi estandarra lehenesten da.

• ‘Open (F, In_File, …);’ ​‑ek F​‑ren lehen elementuan ezartzen dute irakurketa​‑posizioa, hots, 1.lerroko 1. karakterea (baldin badago).

• ‘Create (F, Out_File, …);’ eta ‘Open (F, Out_File, …);’ ​‑ek F​‑ren  1. lerroko lehen karakterean ezartzen dute idazketa​‑posizioa.

• ‘Close (F);’​‑k F​‑ri fitxategi​‑amaierako marka bat gehitzen dio. Close​‑ek F​‑k benetan testu​‑fitxategiaren egitura egokia duela ziurtatzen du itxi aurretik.

 Lerro​‑kontrolari eta fitxategi bukaerari dagozkien eragiketen azalpen laburra:

End_of_Line (F)
Egiazkoa itzultzen du F​‑ren uneko lerroan irakurtzeko karaktere gehiago geratzen ez bada (hots, irakurketa​‑posizioa lerro​‑amaiera edo fitxategi​‑amaierako marka batean badago).

End_of_File (F)
Egiazkoa itzultzen du F​‑n irakurtzeko orri gehiago geratzen ez badira (hots., irakurketa​‑posizioa fitxategi​‑amaierako markan edo fitxategiko azken lerro​‑amaierako markan badago).

Skip_Line (F);
F​‑ren uneko lerroko gainerakoa saltatzen du (hots., irakurketa​‑posizioa hurrengo lerro​‑amaierako markaren ondoren ipintzen du, eta orrialde​‑amaierako markaren ondoren baldin eta hau lerro​‑amaierako markaren jarrian badago). ‘Skip_Line (F, N);’​‑ek gauza bera egiten du N aldiz.

Skip_Page (F);
F​‑ren uneko orriko gainerakoa saltatzen du (hots., irakurketa​‑posizioa hurrengo lerro​‑amaierako markaren ondoren ipintzen du).

New_Line (F);
F​‑ri lerro​‑amaierako marka bat gehitzen dio. ‘New_Line (F, N);’​‑ek gauza bera egiten du N aldiz.

‘End_of_’ eta ‘Skip_’ eragiketak F In_File moduan dagoenean bakarrik onartzen dira; ‘New_’ eragiketak F Out_File moduan dagoenean bakarrik onartzen dira.

 Karaktereen sarrera​‑irteerari dagozkion eragiketen azalpen laburra:

Get (F, K);
F​‑ren ondorengo karaktere grafikoa irakurtzen du K Karaktere aldagaian, aurretik zituen lerro​‑ eta orrialde​‑amaierako markak saltatuz.

Put (F, K); 
K karaktere grafikoa gehitzen dio F​‑ri .

 Kateen sarrera​‑irteerari dagozkion eragiketen azalpen laburra:

Get (F, S);
S Kate aldagaiaren karaktere bakoitzeko Get eragiketa bat burutzen du F​‑tik. Kontutan har ezazu sarrera​‑kateak lerro- eta orrialde​‑amaierako markak zeharka ditzakeela. 

Put (F, S);
S kateko karaktere bakoitzeko, Put eragiketa bat burutzen du F​‑n.

Get_Line (F, S, A);
F​‑n jarraian dauden karaktereak irakurtzen ditu S kate aldagaian jarraian dauden osagaietan utziz. Irakurtzea lerro​‑amaierako marka batekin topatzen denean geratu egiten da; kasu honetan Skip_Line​‑ri deitzen zaio; edo lehenago, S​‑ren osagai guztiak irakurri direnean. Bi kasuetan A S​‑n irakurritako azken osagaiaren indizetzat hartuko da.

Put_Line (F, S);
‘Put (F, S); New_Line (F); ’​‑ren baliokidea da.

Hona hemen testu​‑fitxategi bat lerroz lerro kopiatzeko bide bat. 120 karaktere baino gehiago dituen lerrorik ez dagoela suposatzen da.


with Ada.Text_IO;   


procedure Lerroak_Kopiatu






(Iturburu_Fitxategia, Helburuko_Fitxategia : in String) is



IF, HF : Ada.Text_IO.File_Type;



Lerro_Luzera_Max
: constant Natural := 120;



Testu_Lerroa

: String (1 .. Lerro_Luzera_Max);



Lerro_Luzera

: Natural range 0 .. Lerro_Luzera_Max;


begin



Ada.Text_IO.Open (IF,Ada.Text_IO. In_File, Iturburu_Fitxategia);



Ada.Text_IO.Open (HF, Ada.Text_IO.Out_File, Helburuko_Fitxategia);



while not Ada.Text_IO.End_of_File (IF) loop




Ada.Text_IO.Get_Line (IF, Testu_Lerroa, Lerro_Luzera);




Ada.Text_IO.Put_Line (HF, Testu_Lerroa (1 .. Lerro_Luzera));



end loop;


end Lerroak_Kopiatu;

Osokoen sarrera​‑irteera testu-fitxategietan.

Ada.Integer_Text_IO  paketeko azpiprogramak.


procedure Get
(File
: in File_Type;






 Item
: out Integer );



procedure Put
(File
: in File_Type;






 Item
: in Integer;






 With
: in Field );

Get(F,I): 
osoko literal bat irakurtzen du F​‑tik: lehenbizi, zuriuneak, tabuladoreak, lerro​‑ eta orrialde​‑amaierako markak alde batera uzten ditu; ondoren, osoko literal baten sintaxiarekin bat datorren karaktere​‑sekuentzia irakurtzen du eta dagokion Integer motako balioa ematen dio I​‑ri. 

Put(F,I,Z): 
I​‑ren balioari dagokion osoko literala idazten du. Literalak Z zutabe baino gutxiago okupatzen badu, aurretik zuriuneak ipiniz betetzen da. 

Hemen, benetazko ezaugarri berri bakarra Get​‑en Width parametroaren erabilera da, formatu finkatuko sarrera lortzeko.

Errealen sarrera​‑irteera testu-fitxategietan.

Ada.Float_Text_IO  paketeko azpiprogramak.


procedure Get
(File
: in File_Type;






 Item
: out Float );



procedure Put
(File
: in File_Type;






 Item
: in Float;






 Fore
: in Field := Default_Fore;






 Aft
: in Field := Default_Aft;






 Exp
: in Field := Default_Exp)

Get(F,R): 
osoko literal bat irakurtzen du F​‑tik: lehenbizi, zuriuneak, tabuladoreak, lerro​‑ eta orrialde​‑amaierako markak alde batera uzten ditu; ondoren, osoko literal baten sintaxiarekin bat datorren karaktere​‑sekuentzia irakurtzen du eta dagokion Float motako balioa ematen dio R​‑ri. .

Put(F,R): 
R​‑ren balioari dagokion osoko literala idazten du. . 

Put(F,R, Fore => 4): 



R​‑ren balioari dagokion osoko literala idazten du baina puntu aurretik 4 digitu idatziz

Put(F,R, Aft => 4): 



R​‑ren balioari dagokion osoko literala idazten du baina puntu ondoren eta esponentzialaren aurretik 4 karaktere idatziz

Put(F,R, Exp => 2): 



R​‑ren balioari dagokion osoko literala idazten du baina alde esponentzialean 2 karakere idatziz.

Fore, Aft eta Exp parametroak batera erabil daitezke.

5.4.3. Testuzkoak ez diren fitxategiak.

Testuzkoak ez diren fitxategietan informazioa kodetuta gordetzen da barne errepresentazio baten arabera. Horregatik deitzen zaie fitxategi bitarrak. Fitxategiaren elementu guztiak (edozein) datu​‑mota berekoak dira. Fitxategi bitarren artean bi mota bereizen dira: Sekuentzialak eta atzipen zuzenekoak.Sekuentzialetan elementuak  bata bestearen atzetik irakurri edo idatzi behar dira, fitxategiko lehen elementutik hasita. Atzipen zuzenekoetan, berriz, edozein ordenatan idatzi edo irakur daitezke, irakurri edo idatziko den elementu bakoitzaren indizea zehaztuz. Irakasgai honetan sekuentzialak bakarrik ikusiko ditugu.

Sarrera​‑irteera sekuentziala egikaritu behar duen programa batek Sequential_IO paketea erabili behar du:


package SIS is new Sequential_IO (ELEM);
ELEM motako elementuen sarrera​‑irteera sekuentziak eskaintzen dituen paketea lortzen da horrela. Hau hobeto ulertuko duzu SIS paketeak sortzen dituen azpiprogramak aztertzen badituzu. Hemen duzu (xehetasun batzuk ezkutaturik dituela):



--  Fitxategien gestioa



procedure Create 
(File
: in out File_Type;







 Mode
: in File_Mode := Out_File;







 Name 
: in String );



procedure Open 

(File
: in out File_Type;







 Mode
: in File_Mode;







 Name 
: in String);



procedure Close

(File
: in out File_Type);



-- Sarrera-Irteera eragiketak 



procedure Read

(File
: in File_Type;







 Element
: out ELEM);



procedure Write

(File
: in File_Type;







 Element
: in ELEM);



function End_of_File
(File
: in File_Type)







return Boolean;

SIS.File_Type kanpo​‑fitxategi sekuentzialekin lotu daitezkeen fitxategi​‑objektuak erazagutzeko erabiltzen da. Kanpo​‑fitxategi sekuentzialen elementuak ELEM motakoak dira. 

SIS.File_Type objektuarekin lotutako kanpo​‑fitxategia ELEM motako elementu sekuentzial gisa ikusten da. Elementuak ordena zehatz batean bakarrik irakur edo idatz daitezke, fitxategiko lehen elementutik hasita. Fitxategi bakoitzak uneko modua du. Read eta End_of_File onartzen dira baldin eta uneko modua In_File bada; Write onartzen da baldin uneko modua Out_File bada.

Hona hemen Sequential_IO​‑ren eragiketen azalpen labur batzuk:

Create(F, M, N);
honek N fitxategi​‑izena duen kanpo​‑fitxategi sekuentzial bat sortzen du eta hau M modua duen F fitxategi​‑objektuarekin lotzen du. N katea hutsa bada, (kasu lehenetsia) fitxategia anonimoa eta behin​‑behinekoa da. (Form parametroa inplementazioaren araberakoa da eta beraz, hemen alde batera utz daiteke).

Open(F, M, N);
N fitxategi​‑izena duen kanpo​‑fitxategi sekuentziala irekitzen du eta M modua duen F fitxategi​‑objektuarekin lotzen du.

Close(F); 
F bere kanpo​‑fitxategitik banantzen du.

Read(F, X); 
honek F​‑ren ondorengo elementua X aldagaian irakurtzen du

Write(F, X);
F​‑ren ondorengo elementua X balioa idazten du.

End_of_File(F)
Egiazkoa itzultzen du baldin eta soilik baldin F​‑tik elementu gehiago irakurri ezin bada.




