LANAK
· Aukeratutako Natura Zientzietako gaiarentzat edukien sekuentziazioa elaboratu, bai eduki zientifikoei dagokiona eta baita Lehen Hezkuntzako eduki zientifikoei dagokiona.

· Aukeratutako Natura Zientzietako gaiarentzat ikasleak mapa kontzeptualak elaboratu, maila zientifikoari dagokiona eta Lehen Hezkuntzako ziklo bakoitzari dagokiona.

· Ikasleak Oinarrizko Curriculum Diseinua irakurri eta aukeratutako gaia kokatu eta hausnarketa egin.

· Ikasleak gaiaren sintesia egin eta movie-maker softwarea edo beste softwarea erabiliz pelikula editatu eta elaboratu du.

· Ikasleak gaiari buruzko aurretiko-ezaguerak proposatu eta ezaguera zientifikoekin konparatu.

· Aukeratutako Natura Zientzietako gaiarentzat ikasleak jarduerak diseinatu zientziaren izaera eta metodologia egokia erabiliz. 

· Aukeratutako gaiarentzat ikasleak jarduera praktiko esperimentala aurkitu (testu liburuetan edo interneten) eta ikerketan transformatu. Ikerketa diseinatu, garatu eta autoebaluatu behar da.

· Aukeratutako Natura Zientzietako gaiarentzat Lehen Hezkuntzako hiru zikloetan Ingurunearen ezaguerari buruzko (Natura Zientziak) sekuentzia didaktikoa elaboratu eta garatu. Proposatu:

OCDak proposatzen duen gaitasuna, helburu orokorrak eta edukiak.

Gaitasunak

Helburu Orokorrak

Edukiak (kontzeptuak, prozedurak eta balio-jarrera-arauak)

Jarduerak

Helburu Espezifikoa

Eduki espezifikoa (kontzeptuak, prozedurak eta balio-jarrera-arauak)

Metodologia

Taldekatzea

Baliabideak

Denbora eta espazioa

Ebaluazio tresna

Ebaluazio irizpideak. Ikaskuntzen emaitzak.
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Jarduerak garatu behar dira.

Lan zuzenduaren elaborazio eta erredakzioa non ebaluatuko dira: lanaren planteamendua eta justifikazioa, unitate didaktikoaren helburu orokorrak, Lehen Hezkuntzako hiru zikloetan zehar edukien sekuentziazioa, Eduki kontzeptualak eta mapa kontzeptuala (eduki zientifikoak eta lehen hezkuntzarako eginiko transposizioa), Prozedurazko edukiak, Balio / Jarrera / Arauzko edukiak, Estrategia metodologikoak eta didaktikoak, Jarduerak (planteamendua, garapena, balorazioa/erreflexioa/komentarioak), Jarduera bakoitzari dagokion parte edo zati curricularra (helburu espezifikoa, kontzeptu, prozedura eta balio / jarrera /arau edukiak), Egindako lanaren balorazioa ikuspuntu ezberdinetatik eta alderdi formala (aurkibidea, orrialdeak zenbatzea, bibliografia, zuzentasun ortografikoa,...).

· Ikasleak testu liburuan proposatzen diren material didaktikoak analizatu, lehen hezkuntzako ikasturteak eta argitaletxeak konparatu.
· Testu liburuan aurkitutako errezeta ikerketan transformatu behar duzu: Garatu eta ebaluatu behar duzu.

· Diseinatutako sekuentzia didaktikoarentzat Ebaluazio matrizea egin behar duzu.
