ANEXO 2

FICHA: RECURSOS DIGITALIZADOS PARA SABER MÁS SOBRE APRENDIZAJE-SERVICIO 
A continuación se ofrece una relación de textos y vídeos, en los que se recogen diferentes ponencias, entrevistas, documentales y experiencias realizadas por personas y  centros adscritos a la red de Comunidades de Aprendizaje, muy interesantes para entender mejor cuales son los  principios básicos y las prácticas del aprendizaje dialógico. Estos pueden ser vistos de forma independiente y alterna en función del tema que abordan o hacerlo de forma encadenada manteniendo el orden propuesto. 
1.- ¿Qué es el Aprendizaje-Servicio? 
El “aprendizaje-servicio” es la metodología pedagógica que promueve actividades estudiantiles solidarias, no sólo para atender necesidades de la comunidad, sino para mejorar la calidad del aprendizaje académico y la formación personal en valores y para la participación ciudadana responsable. 

Un proyecto de aprendizaje-servicio implica:
· Un servicio solidario protagonizado por los estudiantes, 

· Destinado a atender, en forma acotada y eficaz, necesidades reales y efectivamente sentidas de una comunidad

· Planificado institucionalmente en forma integrada con el currículo, en función del aprendizaje de los estudiantes.
· Los proyectos de aprendizaje-servicio puede desarrollarse en todos los niveles de enseñanza y en todos los sectores sociales. Las escuelas, Institutos terciarios y Universidades que desarrollan proyecto de aprendizaje-servicio bien planificados mejoran la calidad de su oferta educativa. 
· El aprendizaje-servicio no busca que las instituciones educativas se conviertan en centros asistenciales, sino por el contrario promueve la solidaridad como una pedagogía que contribuye a educar mejor.
· Un proyecto de aprendizaje-servicio de calidad está orientada explícita y planificadamente a ofrecer un servicio solidario eficaz y a mejorar el aprendizaje de los estudiantes. Para ello es necesario, por ejemplo, efectuar un diagnóstico adecuado de las necesidades comunitarias, conectar la acción del servicio con los contenidos disciplinares, planificar instancias de reflexión sobre la actividad, y evaluar no sólo el impacto en la formación personal, afectiva y en valores de los estudiantes, sino también los aprendizajes disciplinares adquiridos y la calidad del servicio brindado. 
.- Para saber más sobre qué son, donde surgen y quien los esta desarrollando a nivel internacional, ver el vídeo de la Conferencia de Maria Nieves Tapia, Coordinadora del Programa Nacional de Educación  Solidaria del Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la República Argentina. Esta fue  presentada en  Barcelona el 28 de marzo de 2006 en el marco de las Conferencias organizadas por la Fundación Bofill
Maria Nieves Tapia - La pràctica solidària  1:17´43´´
http://www.youtube.com/watch?v=rbh05icW57M&feature=related
2.- ¿Existe en mi comunidad algún servicio de apoyo para desarrollar este modelo?

También puedes navegar por la  Web del servicio de formación y asesoramiento que  en el País Vasco está divulgando y desarrollando esta metodología con la ayuda de la Fundación ZERBIKAS.  Si deseas conocer más en que consiste el AyP y ver como se está divulgando y desarrollando en nuestro contexto más próximo, te animamos a navegar en su web http://www.zerbikas.es/es/biblioteca.html 
3.- ¿Qué características tiene que tener y de que fases se compone un proyecto de aprendizaje-servicio?

En las páginas 9-13 del monográfico que dedica a este tema, la Revista de Aula Social nº 35 (2008) publicada electrónicamente por la Universidad de Deusto, dispones de una información sintética de lo que es un Proyecto de Aprendizaje-Servicio 

http://ras.deusto.es/descargar.aspx?num=n35_c.pdf. 

Igualmente, en las páginas 17-21 de dicha revista puedes encontrar una entrevista realizada a R.Mendia y Ch. Battle, responsables de desarrollar el modelo en la Comunidad Autónoma del País Vasco  y Cataluña respectivamente.

4.- ¿Puedo conocer algunos proyectos que se hallan o estén llevando a la práctica?

En la BIBLIOTECA de la web de ZERBIKAS y en las webs de los centros CLAYSS y el Centro Promotor de APS de Cataluña, cuyos enlaces aparecen en la primera, puedes ver numerosos Proyectos y Experiencias, que han sido y están siendo realizados en distintos niveles educativos y sobre diversas temáticas. 

5.- ¿Podría conocer alguna experiencia que se estén llevando a cabo en mi comunidad?
Aunque en la CAV todavía son pocas y muy recientes las experiencias que se están realizando, existe la posibilidad de conocerlas mejor gracias al contacto que de las mismas nos ofrecen en la red. http://www.zerbikas.es/es/actualidad.html
Por ejemplo sería muy interesante acercarse a conocer mejor la experiencia divulgada por la Asociación LAHAR ELKARGOA, sobre  un  proyecto intergeneracional pionero en la CAV denominado “Vamos a descubrir el tesoro de nuestros mayores”. Este surgió hace 5 años cuando la Ikastola HAURTZARO de Oiartzun invitó a la Residencia Petra Lecuona a fortalecer los lazos entre los mayores y los niños. 

En un contexto menos próximo, podrías consultar el video realizado por la Fundación Tomillo, en el que se presenta la experiencia intergeneracional realizada con alumnado que ha “fracasado escolarmente”  enseñando a personas mayores a utilizar las TICs
Por último, si buscas en Youtube   Aprendizaje Servicio puedes encontrar numerosos videos relacionados con el tema, a los que puedes acceder igualmente  a través del Canal de video de CLAYSS. 

Si buscas: “Emprendimiento Social Juvenil” , accederás al canal de la Fundación Bertelsmann. En el que se recogen numerosos videos referidos a experiencias y proyectos de Emprendimiento Social vinculados a proyectos de Aprendizaje Servicio.
6.- ¿Si quisiera  iniciar el diseño de un proyecto de aprendizaje-servicio, podría contar con la experiencia de otros centros que lo están poniendo en práctica,  aunque sean de contextos muy diferentes?
Una de las características de la sociedad de la información es que gracias a Internet, la comunicación en red puede establecerse a veces con mayor facilidad, entre centros y personas que tienen la mayor distancia física imaginable, que entre los que estando físicamente más próximos están ideológica y experiencialmente más alejados. Y lo contrario. De hecho, es lo que sucede con los centros que trabajando en países y realidades socioculturales muy distantes, pero tienen el deseo de compartir sus experiencias educando con este modelo de aprendizaje-servicio. Tanto que han llegado a conformar la Red Iberoamericana de Aprendizaje-Servicio http://www.clayss.org.ar En ella puedes encontrar muchas experiencias transferibles.
7.- ¿Se están realizando proyectos de AyS en las universidades?

En septiembre de 2005, diversas universidades de todo el mundo, firmaron la Declaración Red Universitaria de Taillores http://www.clayss.org.ar/red_talloires/declaracion.htm
En ella, las universidades firmantes consideraron que:“La universidad tiene la responsabilidad de promover en profesores, personal administrativo y estudiantes el sentido de la responsabilidad social y el compromiso con el bien común que, creemos, es fundamental para asegurar la democracia y la justicia social.
La universidad debe desarrollar sus programas de educación e investigación para responder y servir a sus comunidades en la promoción de la ciudadanía local y global. Y tiene la responsabilidad de participar activamente en el proceso democrático y el apoyo de los menos privilegiados. Nuestras instituciones deben esforzarse en la construcción de la cultura de reflexión y acción, a través del esfuerzo y el compromiso de profesores, personal administrativo y estudiantes.

Basados en las anteriores consideraciones, nos comprometemos a:

· Expandir nuestros programas de compromiso cívico y responsabilidad social fundamentados en principios éticos y a través de la enseñanza, la investigación y el servicio público. 

· Asumir la responsabilidad pública mediante el ejemplo personal y las políticas y mejores prácticas de nuestras instituciones de educación superior. 

· Construir un marco institucional para motivar, premiar y reconocer las buenas prácticas en el servicio social realizado por estudiantes, docentes, personal administrativo y en las comunidades afiliadas a programas de compromiso social de nuestras universidades. 

· Asegurar que los parámetros de excelencia, el debate critico, la investigación y el juicio crítico sean aplicados al compromiso comunitario, con la misma rigurosidad que se tiene en otras formas de la actividad universitaria. 

· Promover alianzas entre universidades y comunidades para mejorar oportunidades económicas, fortalecer individuos y grupo, incrementar el entendimiento mutuo y fortalecer la relevancia, el alcance y capacidad de respuesta de la investigación y educación universitarias. 

· Elevar el interés en las agencias gubernamentales, las empresas, las organizaciones comunitarias y los organismos internacionales en relación a la contribución de la educación superior al avance social y el bienestar colectivo. Especialmente establecer alianzas con los gobiernos para fortalecer  las políticas de apoyo a los esfuerzos de educación superior orientados con compromiso cívico y responsabilidad social. Colaborar con otros sectores para asegurar mayores impactos y ganancias sociales y económicas sostenidas  para nuestras comunidades. 

· Establecer alianzas con escuelas primarias y secundarias y con otras instituciones de educación superior para que la educación para la participación ciudadana sea parte integral del proceso educativo a todos los niveles de la sociedad y en todas las etapas de la vida. 

· Documentar y diseminar ejemplos de trabajos universitarios que beneficien las comunidades y vidas de sus miembros. 

· Apoyar y promover asociaciones académicas, de carácter internacional, regional y nacional, como parte del esfuerzo de fortalecimiento del compromiso cívico universitario y del reconocimiento académico al servicio y acciones docentes y de investigación en el ámbito de la responsabilidad social universitaria. 

· Participar activamente en actividades cívicas de importancia en nuestras comunidades. 

· Establecer un Comité de Seguimiento y una red internacional de instituciones de educación superior para informar y apoyar los esfuerzos requeridos para realizar las acciones propuestas en esta Declaración. 
8.-  ¿Existe alguna asociación internacional que esté utilizando esta metodología en distintas áreas de conocimiento?

ASHOKA

http://spain.ashoka.org/principalemprendedores
Ashoka es una organización mundial que identifica e invierte en ideas innovadoras en manos de emprendedores sociales para impulsar cambios estructurales y duraderos.

En esta organización está Roser Batlle impulsando la metodología del aprendizaje-servicio con la intención de involucrar a las organizaciones y redes educativas existentes, a las administraciones públicas y al sector privado, en aras a la mejora de la educación y de una ciudadanía más justa y solidaria

En su web podréis encontrar diversos materiales en Word y power point, muy útiles para entender en que consiste el APS: http://roserbatlle.wordpress.com/aprendizaje-servicio/
9.- ¿Podemos disponer de alguna presentación en Power Point que nos sirva de apoyo para realizar una más personal?

En estos momentos disponemos en la red de numerosas presentaciones, entre todas ellas las que están siendo más consultadas son las siguientes:

a.- Realizadas por Roser Batlle: 

Aprendizaje-servicio: éxito educativo y compromiso social 2010

http://www.slideshare.net/rbatlle/aprendizajeservicio-y-participacin-2009
APS: Educación para una ciudadanía comprometida
http://www.slideshare.net/rbatlle/aps-educacin-para-una-ciudadana-comprometida
b.- Realizada por Flor Cabrera:

Aprendizaje Servicio: dialogo escuela y comunidad
http://www.slideshare.net/florcabrera/aprendizaje-servicio-dialogo-escuela-y-comunidad
c.- Realizada por Puig, J.M.; Martín, X. y Batlle, R. 

Metodología AySS. Cómo iniciar un proyecto de aprendizaje y servicio solidario. 

http://www.eskolabakegune.euskadi.net/c/document_library/get_file?uuid=2c9f6b37-acc4-4eec-8ebe-d2ee841b7115&groupId=17984
10.- ¿Existe algún video tutorial al que se pueda acudir para comprender de forma sintética qué es y cómo se diseña un proyecto de A-S?
Recientemente, se ha colgado en youtube una conferencia realizada por el equipo CLAYSS, a la que puede ser muy útil acercarse para tener una imagen de síntesis:

· Aprendizaje-Servicio 1
· http://www.youtube.com/watch?v=fX9VTZ5W2

 HYPERLINK "http://www.youtube.com/watch?v=fX9VTZ5W2zQ&feature=related" \t "_parent" zQ&feature=related  (8:24)

· Aprendizaje-Servicio 2
· http://www.youtube.com/watch?v=1tJUIySwR

 HYPERLINK "http://www.youtube.com/watch?v=1tJUIySwRNI&feature=related" \t "_parent" NI&feature=related (5:75)

· Aprendizaje-Servicio 3
· http://www.youtube.com/watch?v=Vv3-

 HYPERLINK "http://www.youtube.com/watch?v=Vv3-1E_pLIo&feature=related" \t "_parent" 1E_pLIo&feature=related (6:34)

