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1-. Según Giddens, de qué dos revoluciones surge la modernidad?
De una parte, la revolución francesa y americana, entendida como aparato político e institucional de la modernidad, con sus corolarios de democracia, soberanía, igualdad de derechos; de otra parte, la revolución industrial como fundamentación del desarrollo económico, con sus consecuencias de producción industrial, asentamientos urbanos.
2-. De dónde deriva la necesidad de confianza en la alta modernidad para Giddens?
Se deriva de la presencia creciente, en la vida actual, de sistemas abstractos cuyos principios de funcionamiento nos son totalmente ajenos, pero de cuya fiabilidad depende nuestra vida.
3-. Por qué se incrementa la percepción del riesgo en la alta modernidad desde la perspectiva de Giddens?
Aumenta la sensación de riesgo porque éste se universaliza (por ejemplo con el cambio climático entendido como un riesgo que es ajeno a las divisiones de clase, raza, continentes…); aumenta porque la experiencia del riesgo se globaliza (como acaba de demostrar recientemente la crisis financiera); aumenta porque la lógica del riesgo se institucionaliza (convirtiendo la Bolsa en una suerte de ruleta rusa; o promocionando el surgimiento de nuevas culturas como la de los “deportes de aventura”); aumenta, finalmente, porque la visión del riesgo es absolutamente reflexiva ya que ahora no podemos dejar de ser conscientes del efecto boomerang de las acciones humanas, tanto en nuestra vida privada y pública, y por qué no, también en la de nuestros descendientes. 
4-. Qué son las actitudes de la alta modernidad según Giddens?
La primera de estas actitudes derivadas de estos nuevos tiempos -marcados por el riesgo, la confianza, la opacidad y la globalización- es la de la aceptación pragmática de la realidad, actitud que se sostiene en la centralidad de las tareas del día a día y en la represión de la ansiedad. La segunda de las actitudes típicas es la del optimismo sostenido; la fe en que de una manera u otra, las cosas mejorarán y que los peligros se acabarán esquivando gracias a la ciencia, la tecnología, la racionalidad o incluso la providencia. La tercera de las actitudes identificadas por este sociólogo es la del pesimismo cínico, que desde una visión a corto plazo y una tendencia hedonista a disfrutar la vida se centra en el “aquí y el ahora”, antes de que el peligro se materialice. Finalmente, la cuarta de las actitudes de la modernidad tardía es la de la oposición radical a lo que se percibe como fuentes del peligro.



5-. Dónde se encuentra la fuente de legitimación del Estado en la actualidad para Bauman
En el uso premeditado del miedo como instrumento de legitimación estatal. A su juicio, hasta fechas recientes el Estado obtenía legitimidad que en la medida en que garantizaba la seguridad vital de sus individuos (en forma de garantía de salud, de educación, etc.,…). Pero, en su perspectiva, ahora que el Estado de bienestar vive su agonía con la excusa de la crisis financiera,  su legitimidad se encuentra en su capacidad para erigirse en protector ante los miles de miedos que este mundo globalizado y la sociedad liquida de consumo hace (y necesita hacer) que afloren
6-. Cuáles son los rasgos de los Estados fuertes y los débiles?
A grandes rasgos, se puede apuntar que los Estados fuertes, claramente diferenciados, se caracterizan por la presencia de una burocracia civil y militar meritocrática y universalista, por la importancia del derecho público, por un sistema de control de las universidades y las escuelas, por su organización administrativa unitaria y por la importancia de la alta función pública en el poder del Estado. Por su parte, los estados débiles, poco diferenciados de la sociedad civil, se definen por su grado mayor de democracia, por la lealtad que las categorías territoriales y sociales mantienen hacia el centro, por la modestia de su administración, por su tardío derecho público y por una administración territorial más autorregulada.
7-. Cuáles son las consecuencias de un régimen de alta capacidad?
Imponen un número relativamente reducido de actuaciones prescritas (lo que se observa en la abolición del servicio militar obligatorio), pero vigilan rigurosamente su cumplimiento. De igual forma, precisamente su capacidad les permite una mayor canalización de los actos reivindicativos (lo que se observa en la capacidad para apropiarse de las demandas del movimiento vecinal, desactivando así su argumentario del agravio) a través de un conjunto más modesto de actos tolerados, y prohíben una amplia diversidad de formas de reivindicación posibles (llegando incluso a la ilegalización de formaciones políticas, como sucede con la ley de partidos). Según Tilly (2007), en este tipo de regímenes la acción contenciosa se introduce en los tres tipos de actuaciones del régimen, las prescritas, las toleradas y las prohibidas. Sin embargo, y esta es una cuestión relevante, el volumen de la acción contenciosa es significativamente menor que en los anteriores tipos de regímenes.





8-. Cuándo aumenta la violencia, según Tilly?
La centralidad de la violencia tiende a aumentar, apunta Tilly (2007: 50) a) cuando los participantes en la interacción son especialistas en el uso de la violencia (este es el caso, por ejemplo, de los activistas de la Kale Borroka); b) cuando la incertidumbre sobre el resultado de la interacción es elevado; c) al aumentar lo que se juegan las partes en el resultado; d) con la ausencia de terceras partes mediadoras con las que los participantes mantengan relaciones estables. 
9. Cuando aumenta la coordinación de la violencia, según Tilly?
Este grado de coordinación aumenta cuando a) los emprendedores políticos generan conexiones entre individuos y grupos previamente independientes (algo que se visualiza en el papel del Subcomandante marcos en el surgimiento del Zapatismo); b) las autoridades controlan lo que los participantes se juegan en el resultado, tanto en términos de recompensas como de castigos; c) las categorías en torno a las cuales se dividen los participantes; d) los principales participantes se organizan y entrenan al margen de los choques violentos. 
10 Según el esquema presentado, se espera que en los regímenes no democráticos de capacidad baja los dictadores utilicen libremente la coerción, que los cargos de gobierno recurran a castigos violentos frente a sus opositores y que los medios de violencia se encuentren repartidos entre los demás actores políticos. Cómo se refleja eso en España?
La primera dimensión se ejemplifica, por ejemplo, en el número de estados de excepción durante el último periodo franquista o en acontecimientos como los del 3 de marzo en Gasteiz; la segunda de las premisas se visualiza en los fusilamientos de septiembre de 1975; la tercera en la presencia de gran cantidad de grupos violentos como las diversas ramas de ETA, los Comandos Autónomos, Iraultza, Grapo o Frap de un lado, y el Batallón Vasco Español, AAA, Antiterrorismo ETA, de otro).
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