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1-. Según Ibarra y Letamendia, cuales son los rasgos que diferencian Partidos, Grupos de Interés y Movimientos sociales?
Los partidos políticos tratan de ejercer el poder político, los movimientos sociales de cambiarlo, y los grupos de interés eligen influir en las decisiones de quienes lo detentan. Los partidos políticos y los movimientos sociales se rigen por intereses generales e indeterminados —públicos— y los grupos de interés por intereses normalmente determinados —privados—. La organización de los partidos tiende a ser jerárquica,  la de los movimientos sociales tiende a ser horizontal o en red, y los grupos de interés pueden ocupar cualquier lugar entre estos dos extremos, aunque se tiende a la formalización para maximizar los beneficios de la presión.  Los partidos políticos responden a criterios de representación electoral,  los movimientos sociales se rigen por marcos interpretativos de vocación universal y señas de identidad colectiva, y los grupos de interés por las preferencias constatadas de sus miembros.  Los partidos compiten electoralmente entre sí y organizan campañas para obtener votos, los movimientos sociales optan normalmente por el conflicto frente al poder formal, y la propia naturaleza de los grupos de interés determina una estrategia básica de cooperación y negociación, más o menos encubierta, con los actores institucionales: su acción es el lobbying o hacer pasillos en los foros reales de decisión.

2-. Cuál es uno de los elementos centrales de la perspectiva culturalista de los movimientos sociales?
La existencia de una identidad compartida es uno de los elementos nucleares de esta aproximación que se desarrolla fundamentalmente en el marco geográfico europeo. Así, el movimiento se convierte para el sujeto participante en un espacio desde el cual puede reconstruir simbólicamente sus percepciones sobre la realidad, los campos de reconocimiento y antagonismo con respecto a otros individuos y actores. De esta forma, se reconstruye un “nosotros” a partir de su posición ante un determinado conflicto. 
3-. Cuáles son los elementos del modelo de análisis integrado de movimientos sociales?
La estructura de oportunidad política constata la influencia del entorno sobre el movimiento social: Las estructuras de movilización tratan de analizar la dinámica organizacional de los movimientos sociales. Y el estudio de los procesos de enmarcado se centra en las formas en que surgen, se mantienen, adaptan al entorno y modifican internamente las identidades que permiten aglutinar a los individuos que forman parte del movimiento, motivándoles a desarrollar una acción colectiva, en ocasiones contenciosa.
4-. En qué se asienta la lógica defensiva de los movimientos sociales para Cohen y Arato?
En la necesidad de conservar y alimentar la estructura comunicativa del mundo de la vida. La expresividad, la identidad, los relatos tienen sentido desde esta perspectiva; pero también los esfuerzos por lograr cambios institucionales dentro de la sociedad civil que correspondan con los nuevos significados, identidades y normas que se crean. 
5-. En qué se asienta la lógica defensiva de los movimientos sociales para Cohen y Arato?
El aspecto ofensivo de los movimientos sociales se dirige a la sociedad política y económica, lo que implica el desarrollo de organizaciones capaces de ejercer presión e influencia para que se les incluya en estos dominios pudiendo obtener beneficios de ellos.
6-. Cómo se resume desde el autor esta doble dimensión?
La importancia de las estrategias defensivas, que se centran en la institucionalización de la sociedad civil y en la vertebración identitaria de la misma, permite visualizar cómo los actores presentan ciertas lógicas autónomas - aunque claramente condicionadas, como no podría ser de otra forma, por las afecciones estructurales (que asociamos con la colonización del mundo de la vida por los sistemas)-. En paralelo, la estrategia de la influencia presente en los movimientos sociales, especialmente, nos permite visualizar cómo a partir de la institucionalización y generación de un “nosotros” en términos deliberativos (eje de la autonomía de los actores de la sociedad civil, que los diferencia de las organizaciones del sistema político y económico, que como hemos apuntado deben ser tratados en la variable estructural), los actores también pueden influir en las estructuras, bien ampliando la comunidad política a nuevos públicos, bien modificando las decisiones del sistema político. 
7-. Qué ejemplos se encuentran en el texto de Sharp de la dinámica defensiva?
Bajo el epígrafe de “métodos de comunicación con un público más amplio” destaca la importancia de los lemas, caricaturas y símbolos; banderas, carteles y pancartas; folletos y libros; periódicos y otras publicaciones; utilización de discos, radio y televisión; escritura de lemas contestatarios en el cielo y en la tierra. Más claramente, esta vertebración de la sociedad se lograría a través de otras estrategias delimitadas como “actos públicos simbólicos”: despliegue de banderas y colores simbólicos; utilización de símbolos en el vestido o vestir atuendos simbólicos; oración y culto; pintura como protesta; sonidos simbólicos; reclamaciones simbólicas; entrega de objetos simbólicos… Finalmente, añade a estos repertorios otro catálogo de acciones aún más claramente orientadas a esta lógica defensiva, como sátira y burlas colectivas, interpretaciones teatrales y musicales, canto, funerales – manifestaciones, homenajes en tumbas o cementerios, duelo político, etc


[bookmark: _GoBack]8-. Para Gene Sharp cuales son las 4 tareas de los insurrectos
Se debe fortalecer a la población oprimida en su determinación de luchar, en la confianza en sí misma y en sus aptitudes para resistir; Se debe fortalecer a los grupos sociales e instituciones independientes del pueblo oprimido; Se debe crear una poderosa fuerza de resistencia interna y; Se debe desarrollar un amplio y concienzudo plan estratégico global para la liberación, y ejecutarlo con destreza
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